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Встановлено, що правові засади контролю за 
якістю вищої освіти в Україні – це система нор-
мативно-правових актів, норми яких спрямова-
ні на врегулювання та упорядкування суспільних 
відносин, що виникають під час діяльності упо-
вноважених суб’єктів контролю за якістю ви-
щої освіти, а також вс тановлюють юридичний 
зміст, форми, порядок реалізації та інші прак-
тичні аспекти даного різновиду контрольної ді-
яльності.
З’ясовано, що адміністративно-правове регу-

лювання – це здійснюваний за допомогою визна-
чених в нормах адміністративного права методів 
та заходів владно-розпорядчого характеру вплив 
на суспільні відносини, що виникають в сфері ді-
яльності органів державної влади. А відтак, ад-
міністративно-правове регулювання спрямоване 
на: а) упорядкування діяльності органів держав-
ної влади та їх посадових осіб; б) регламентацію 
механізмів здійснення державного впливу; в) за-
безпечення законності в роботі владних структур 
та регламент багатьох інших аспектів функціо-
нування державного сектору.
Констатовано, що відповідно до положень 

нормативно-правових актів, які визначають 
правові засади контролю за якістю вищої освіти в 
України, ключове місце серед цих засад належить 
нормам адміністративного права, оскільки саме 
за їх допомогою регламентовано порядок роботи 
суб’єктів контролю, їх структуру та взаємну під-
порядкованість; особливості реалізації окремих 
адміністративних процедур, наприклад, ліцен-
зійних або атестаційних; перелік функцій та за-
вдань в галузі контролю за якістю вищої освіти і 
таке інше. Виключенням є норми міжнародних 
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актів, які здебільшого встановлюють стандарти 
побудови освітнього сектору нашої держави вза-
галі.
Ключові слова: правові засади, адміністра-

тивні норми, контроль, якість освіти, заклади 
вищої освіти.

Постановка проблеми
Регуляторні можливості права залежать 

від позитивного боку юридичної системи, 
вираженого в правових засадах, які створю-
ються у межах офіційної діяльності органів 
державної влади. Фактично, подібні засади 
є протилежністю принципів, так як мають 
реальну, об’єктивну сутність. При цьому, як 
і принципи вони притаманні правовому ре-
гулювання будь-якого явища або категорії, 
серед яких не є виключенням контроль за 
якістю вищої освіти в Україні. Правові заса-
ди контролю за якістю вищої освіти в Укра-
їні слід визначити як систему нормативно-
правових актів, норми яких спрямовані на 
врегулювання та упорядкування суспіль-
них відносин, що виникають під час діяль-
ності уповноважених суб’єктів контролю за 
якістю вищої освіти, а також встановлюють 
юридичний зміст, форми, порядок реаліза-
ції та інші практичні аспекти даного різно-
виду контрольної діяльності.

Стан дослідження проблеми
Окремі проблемні аспекти, пов’язані із 

регулюванням контролю за сферою вищої 
освіти, у своїх наукових працях розглядали: 
І.Л. Бачіло, О.У. Калабаєва, М.О. Маргулі-
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са, Т.В. Михальчук, О.М. Музичук, Н.І. На-
ришкіна, Ю.О. Тіхомірова та багато інших. 
Втім, незважаючи на чималу кількість на-
укових здобутків, вчені досить поверхнево 
розглядали питання правових засад здій-
снення контролю за якістю вищої освіти в 
Україні.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у встановлені право-

вих засад контролю за якістю вищої освіти в 
Україні та визначенню місця серед них норм 
адміністративного права. Розкриття даної 
мети передбачає: 1) формування теорети-
ко-юридичної позиції про систему норма-
тивних актів, які становлять правові засади 
контролю за якістю вищої освіти в Україні; 
2) визначення загально-юридичного змісту 
адміністративно-правового регулювання; 3) 
встановлення місця адміністративно-пра-
вового регулювання серед правових засад 
контролю за якістю вищої освіти в Україні.

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що стаття є першою працею в якій 
розкривається сукупність правових засад 
контролю за якістю вищої освіти в України, 
а також визначається місце серед них норм 
адміністративного права. 

Виклад основного матеріалу
Відмітимо, що на рівні національної 

правової системи основним актом є Консти-
туція України. Говорячи про Основний за-
кон, як про засаду контролю за якістю ви-
щої освіти в Україні, варто відмітити, що 
даний нормативно-правовий акт: по-перше, 
консолідує в собі ключові права людини і 
громадянина в галуз освіти, а також закрі-
плює найбільш юридично значимі гарантії 
цих прав; по-друге, визначає повноваження 
вищих органів державної влади (Кабінету 
Міністрів України, Верховної Ради Укра-
їни та Президента України), у тому числі 
як суб’єктів забезпечення правового регу-
лювання та функціонування національної 
сектору освіти; по-третє, визначає засади за-
конотворчості на території України, згідно 
з якими формується нормативно-правова 
база контролю за якістю освіти; по-четверте, 
закріплює загальноправові принципи функ-

ціонування правової системи України в ці-
лому, а також механізмів здійснення контр-
олю за якістю освіти зокрема [1]. 
На законодавчому рівні важливим 

є Закон України «Про вищу освіту» від 
01.07.2014 №1556-VII, який встановлює 
основні правові, організаційні, фінансові 
засади функціонування системи вищої осві-
ти, створює умови для посилення співпраці 
державних органів і бізнесу з закладами ви-
щої освіти на принципах автономії закладів 
вищої освіти, поєднання освіти з наукою та 
виробництвом з метою підготовки конку-
рентоспроможного людського капіталу для 
високотехнологічного та інноваційного роз-
витку країни, самореалізації особистості, за-
безпечення потреб суспільства, ринку праці 
та держави у кваліфікованих фахівцях [2].
Серед правових засад контролю за якіс-

тю освіти необхідно відмітити документи, 
що регламентуються особливості функціо-
нування системи органів виконавчої влади. 
Наприклад, Закон України «Про централь-
ні органи виконавчої влади» від 17.03.2011 
№3166-VI визначає організацію, повнова-
ження та порядок діяльності центральних 
органів виконавчої влади України. Закон 
визначає, що систему центральних органів 
виконавчої влади складають міністерства 
України та інші центральні органи вико-
навчої влади. Система центральних органів 
виконавчої влади є складовою системи орга-
нів виконавчої влади, вищим органом якої є 
Кабінет Міністрів України. Міністерства за-
безпечують формування та реалізують дер-
жавну політику в одній чи декількох сферах, 
інші центральні органи виконавчої влади 
виконують окремі функції з реалізації дер-
жавної політики. Діяльність міністерств та 
інших центральних органів виконавчої вла-
ди ґрунтується на принципах верховенства 
права, забезпечення дотримання прав і сво-
бод людини і громадянина, безперервності, 
законності, забезпечення єдності державної 
політики, відкритості та прозорості, відпо-
відальності. Міністерства діють за прин-
ципом єдиноначальності. Інші центральні 
органи виконавчої влади діють за принци-
пом єдиноначальності, якщо інше не пе-
редбачено законом. [3]. В цьому ж контек-
сті варто відмітити інший документ, Закон 
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України «Про Кабінет Міністрів України» 
від 27.02.2014 №794-VII, що визначає орга-
нізацію, повноваження і порядок діяльності 
КМУ [4]. Важливість обох нормативних до-
кументів полягає в тому, що їх положення 
регулюють особливості функціонування 
суб’єктів контрольної діяльності в галузі 
освіти, а саме КМУ та МОН. 
Не меша кількість важливих норматив-

них документів контролю за якістю вищої 
освіти в Україні міститься на підзаконному 
рівні. Зокрема, актами Кабінету Міністрів 
України регулюються організаційні особли-
вості роботи деяких суб’єктів на яких покла-
даються контроль повноваження в галузі 
забезпечення якості вищої освіти. Так, від-
мітити варто Постанову КМУ «Про затвер-
дження Положення про Міністерство освіти 
і науки України» від 16.10.2014 №630 та По-
станову КМУ «Про утворення Національ-
ного агентства із забезпечення кості вищої 
освіти» від 15.04.2015 №244.
Аналізуючи підзаконну нормативно-

правову базу необхідно навести до прикла-
ду документи видані Міністерством освіти і 
науки України. Слід зауважити, що контр-
ольні функції МОН відбувається відповідно 
до складених даним центральним органом 
виконавчої влади планами, які затверджу-
ються щороку. В тексті подібних планів ви-
значають необхідні до проведення заходи 
контролю вищих закладів освіти, у тому 
числі з питань якості освітньої діяльності. 
Так, прикладом є Наказ МОН «Про затвер-
дження Річного плану здійснення заходів 
державного нагляду (контролю) Міністер-
ства освіти і науки України на 2021 рік» від 
30.11.2020 №1481 та Наказ МОН «Про за-
твердження Річного плану здійснення захо-
дів державного нагляду (контролю) Мініс-
терства освіти і науки України на 2020 рік» 
від 29.11.2019 №1495 [5;6]. 
Тож, проаналізувавши систему норма-

тивно-правових актів, положеннями яких 
регламентовано принципи, форми, механіз-
ми здійснення та інші особливості контролю 
якості вищої освіти в Україні можемо кон-
статувати, що основу цієї системи складають 
як положення міжнародних документів, так 
і норми законодавчих та підзаконних актів. 
Проте, норми більшості з них відносять-

ся до адміністративно-правової сфери, які 
встановлюють адміністративні механізми 
регулювання суспільних відносин з питань 
контролю за якістю вищої освіти. На дове-
дення цієї думки розглянемо окремо зміст 
адміністративно-правового регулювання. 
Відмітимо, що слово «регулювання» ви-

значається, як дія у значенні регулювати, 
тобто, впорядковувати що-небудь, керувати 
чимось, підкоряючи його відповідним пра-
вилам, певній системі; сукупність приписів 
виданих органом влади; досягнення рівно-
ваги в роботі механізмів; тощо [7]. 
Адміністративно-правове регулювання 

є відгалуженням загальної категорії пра-
вового регулювання в теорії права. Разом 
з тим тлумачення його змісту є не менш 
різноманітними. Наприклад, В.Ю. Петро-
ва та А.А. Семенов визначають його як ви-
конавчо-розпорядчу діяльність державних 
організацій, наділених державно-владними 
повноваженнями, спрямовану на стабіліза-
цію суспільних відносин шляхом прийняття 
нормативно-правових актів та забезпечення 
їх виконання [8, с.122]. На думку В.І. Тере-
мецького адміністративно-правове регулю-
вання являє собою цілеспрямований вплив 
правових норм, що прийняті державою і є 
відповідними адміністративними засобами 
забезпечення прав та законних інтересів 
фізичних, юридичних осіб та держави у сус-
пільних відносинах з метою підпорядкуван-
ня їх юридично встановленому правопоряд-
ку, а також охорони та розвитку в інтересах 
суспільства і держави [9, с.61]. О.І. Харито-
нова зауважує про те, що адміністративно-
правове регулювання суспільних відносин 
– це встановлення державою певних правил 
поведінки, пов’язаних з виконанням орга-
нами виконавчої влади та місцевого само-
врядування публічно-владних повноважень 
у сфері господарювання [10, с.76]. Вчена на-
голошує, що адміністративно-правові нор-
ми, які регулюють відповідні суспільні від-
носини, являють собою різновид юридич-
них правил поведінки у суспільстві, який 
має ознаки, властиві всім правовим нормам. 
У зв’язку з цим ці норми мають визначену 
специфіку, яка не позбавляє їх конструк-
тивних ознак, властивим нормам права, і не 
змінює жодну з обов’язкових рис, що харак-
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теризує структуру будь-якої правової норми 
[11, с.21]. В.В. Галунько та О.М. Єщук ро-
зуміють адміністративно-правового регу-
лювання як цілеспрямований вплив норм 
адміністративного права на суспільні від-
носини з метою забезпечення за допомогою 
адміністративно-правових засобів прав, сво-
бод і публічних законних інтересів фізичних 
та юридичних осіб, нормального функціону-
вання громадянського суспільства та дер-
жави [12].                  В.О. Заросило, І.О. Ієрусалімова, 
І.О. Ієрусалімов, П.М. Павлик, Ж.В. Удо-
венко, С.Ю. Любімова вказують: якщо вести 
мову про адміністративно-правове регулю-
вання, варто зазначити, що в даному випад-
ку мова йде про правове регулювання, що 
здійснюється не будь-якими нормами пра-
ва, а саме нормами адміністративного права. 
Адміністративно-правове регулювання — 
це особливий вид правового регулювання, 
специфічність якого визначається об’єктом 
впливу, тобто відносинами, що регулюють-
ся адміністративним правом, обумовлені 
особливостями його норм. Особливістю ад-
міністративного права, на відміну від інших 
галузей права, є те, що воно часто регулює 
порядок застосування норм інших галузей 
права [13, с.102 – 103].

Висновки
Тож, згідно з наведеними визначення-

ми, адміністративно-правове регулювання – 
це здійснюваний за допомогою визначених 
в нормах адміністративного права методів 
та заходів владно-розпорядчого характеру 
вплив на суспільні відносини, що виника-
ють в сфері діяльності органів державної 
влади. А відтак, адміністративно-правове 
регулювання спрямоване на: а) упорядку-
вання діяльності органів державної влади 
та їх посадових осіб; б) регламентацію ме-
ханізмів здійснення державного впливу; в) 
забезпечення законності в роботі владних 
структур та регламент багатьох інших ас-
пектів функціонування державного сектору.
При цьому, якщо поглянути на поло-

ження нормативно-правових актів, які ви-
значають правові засади контролю за якістю 
вищої освіти в України, то можемо констату-
вати, що ключове місце серед них належить 
нормам адміністративного права, оскільки 

саме за їх допомогою регламентовано поря-
док роботи суб’єктів контролю, їх структуру 
та взаємну підпорядкованість; особливості 
реалізації окремих адміністративних про-
цедур, наприклад, ліцензійних або атеста-
ційних; перелік функцій та завдань в галузі 
контролю за якістю вищої освіти і таке інше. 
Виключенням є норми міжнародних актів, 
які здебільшого встановлюють стандарти 
побудови освітнього сектору міжнародно-
правового значення. 
Разом з цим, аналіз правових засад 

контролю за якістю вищої освіти в Україні 
показав, що незважаючи на особливість та 
важливість цього контролю, на сьогодніш-
ній день порядок його здійснення регулю-
ється в контексті контролю за закладами 
освіти та освітнього сектору в цілому, а не 
окремо. Так, належним чином у існуючій 
системі нормативних актів не закріплено 
систему суб’єктів здійснення контролю, їх 
права, обов’язки та повноваження; методи, 
форми та заходи подібного контролю тощо. 
Наприклад, атестація педагогічних праців-
ників не розглядається законодавцем як за-
хід контролю за якістю освіти, але при цьо-
му не можна заперечувати об’єктивну важ-
ливість подібної процедури. 
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SUMMARY 
It is established that the legal basis for quality 

control of higher education in Ukraine is a system 
of legal acts, the rules of which are aimed at regu-
lating and streamlining public relations that arise 
during the activities of authorized subjects of qual-
ity control of higher education, and establish the le-
gal content. , forms, procedure for implementation 
and other practical aspects of this type of control 
activity.

It was found out that the administrative-legal 
regulation is the infl uence on the public relations 
arising in the sphere of activity of public authorities 
carried out by means of the methods and measures 
of power-administrative character defi ned in the 
norms of administrative law. Thus, the adminis-
trative and legal regulation is aimed at: a) stream-
lining the activities of public authorities and their 
offi cials; b) regulation of mechanisms of state in-
fl uence; c) ensuring the rule of law in the work 
of government structures and regulations of many 
other aspects of the functioning of the public sector.

It is stated that in accordance with the provi-
sions of regulations that determine the legal basis 
for quality control of higher education in Ukraine, 
a key place among these principles belongs to the 
rules of administrative law, because they regulate 
the work of control entities, their structure and mu-
tual subordination; features of the implementation 
of certain administrative procedures, such as licens-
ing or certifi cation; list of functions and tasks in 
the fi eld of quality control of higher education and 
so on. The exception is the norms of international 
acts, which mostly set standards for the construction 
of the educational sector of our country in general.

Key words: legal bases, administrative norms, 
control, quality of education, institutions of higher 
education.


